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                                                                 Bình Sơn, ngày 25 tháng 6 năm 2018
KẾ HOẠCH
Truyền thông vận động thực hiện giảm muối trong khẩu phần ăn

để phòng chống tăng huyết áp, đột quỵ và các bệnh không lây nhiễm khác
trên địa bàn huyện Bình Sơn giai đoạn 2018-2025.
Thực hiện công văn số 1379/SYT-NVY ngày 20 tháng 6 năm 2018 của Sở Y tế Quảng Ngãi về việc thực hiện Kế hoạch quốc gia Truyền thông vận động thực hiện giảm muối trong khẩu phần ăn để phòng chống tăng huyết áp, đột quỵ và các bệnh không lây nhiễm khác giai đoạn 2018-2025. 
Nhằm nâng cao ý thức của người dân, đảm bảo chất lượng sống khỏe trong cộng đồng, đảm bảo công tác chăm sóc và bảo vệ sức khỏe nhân dân. Trung tâm Y tế huyện Bình Sơn xây dựng Kế hoạch Truyền thông vận động thực hiện giảm muối trong khẩu phần ăn để phòng chống tăng huyết áp, đột quỵ và các bệnh không lây nhiễm khác trên địa bàn huyện Bình Sơn giai đoạn 2018-2025 như sau:
I. Mục tiêu:
1. Mục tiêu chung: 
Nâng cao nhận thức, thay đổi hành vi của mỗi người dân để giảm muối trong khẩu phần ăn hằng ngày nhằm phòng chống tăng huyết áp, đột quỵ, các bệnh tim mạch và bệnh không lây nhiễm khác, góp phần bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân.
2. Mục tiêu cụ thể đến năm 2025:
- Nâng cao hiểu biết thay đổi hành vi của người dân để giảm lượng muối trong khẩu phần ăn hằng ngày.
- Nâng cao trách nhiệm của các cấp chính quyền, các hội đoàn thể trong việc truyền thông vận động thực hiện giảm muối trong khẩu phần ăn của người dân.
- Nâng cao trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh thực phẩm và các cơ sở dịch vụ ăn uống để thực hiện can thiệp giảm muối trong khẩu phần ăn của người dân.
- Nâng cao năng lực và hiệu quả hoạt động giám sát, tư vấn, hướng dẫn chế độ ăn giảm muối trong cơ sở y tế và tại cộng đồng.
3.Các chỉ tiêu cơ bản:
-  90% người trưởng thành biết tác hại do ăn nhiều muối, nhận biết được các loại thực phẩm có nhiều muối và biết các biện pháp để giảm ăn muối.
- Giảm mức tiêu thụ muối của người trưởng thành xuống còn dưới 07 gam/người/ngày.
- 100% nhà trẻ bán trú, trường học trên địa bàn huyện có tổ chức bữa ăn bán trú thực hiện chế độ giảm muối trong bữa ăn.
- 100% số người được phát hiện mắc tăng huyết áp, bệnh tim mạch và các bệnh liên quan khác được tư vấn, hướng dẫn thực hiện chế độ ăn giảm muối.

- 100% cán bộ, các hội ban ngành đoàn thể ở địa phương và y tế thôn bản hiểu tác hại do ăn nhiều muối. Tổ chức triển khai vận động thực hiện giảm muối trong khẩu phần ăn lồng ghép trong các cuộc họp dân ở địa phương.
- 50% các cơ sở sản xuất kinh doanh thực phẩm và các cơ sở dich vụ ăn uống thực hiện ít nhất một biện pháp giảm muối trong nấu ăn, chế biến và cung cấp thực phẩm. 

- 100% cán bộ y tế chuyên môn trong các cơ sở khám chữa bệnh đủ năng lực và thực hiện tư vấn, hướng dẫn chế độ ăn giảm muối trong quản lý điều trị, chăm sóc cho bệnh nhân tăng huyết áp, tim mạch, đái tháo đường và các bệnh liên quan khác.

- 100% cán bộ y tế cơ sở đủ năng lực và thực hiện truyền thông, tư vấn giảm ăn muối cho người dân.

- Thiết lập được phần mềm quản lý bệnh tăng huyết áp, tim mạch, đái tháo đường và các bệnh không lây nhiễm khác tại tuyến cơ sở.

II. Giải pháp:
- Xây dựng cơ chế phối hợp giữa các khoa phòng để triển khai các hoạt động nhằm giảm tiêu thụ muối trong khẩu phần ăn của người dân.
- Các trạm y tế xã phối hợp với chính quyền địa phương trong việc triển khai vận động thực hiện giảm tiêu thụ muối trong khẩu phần ăn của người dân và giảm muối trong các cơ sở sản xuất kinh doanh thực phẩm và các cơ sở dịch vụ ăn uống.

- Tăng cường công tác truyền thông trên hệ thống loa, đài phát thanh từ huyện đến xã để thông tin, giáo dục, truyền thông về ăn giảm muối phòng chống tăng huyết áp, đột quỵ, các bệnh tim mạch và bệnh không lây nhiễm khác.

- Nhận, in ấn và cung cấp các tài liệu truyền thông cho y tế cơ sở, cơ sở sản xuất kinh doanh thực phẩm, cơ sở dịch vụ ăn uống và các đối tượng cần truyền thông tại cộng đồng.

- Tổ chức nói chuyện, thảo luận nhóm tại cộng đồng về chủ đề giảm ăn muối để phòng chống tăng huyết áp, đột quỵ, các bệnh tim mạch và bệnh không lây nhiễm khác. 

- Ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý để tiện cho việc phát hiện, tư vấn, theo dõi và điều trị các bệnh về tăng huyết áp, đột quỵ, các bệnh tim mạch và bệnh không lây nhiễm khác.

 - Định kỳ hằng năm tổ chức một chiến dịch truyền thông trên địa bàn huyện với chủ đề toàn dân giảm ăn muối để dự phòng tăng huyết áp, đột quỵ, các bệnh tim mạch và bệnh không lây nhiễm khác.
- Tổ chức truyền thông về giảm ăn muối lồng ghép vào các ngày Ung thư thế giới, Sức khỏe thế giới, ngày Thế giới phòng chống tăng huyết áp, ngày Tim mạch thế giới, Tuần lễ dinh dưỡng và phát triển,...

- Tổ chức hội thảo, tập huấn nâng cao nhận thức và hướng dẫn truyền thông cho cán bộ quản lý giáo dục, nhân viên y tế trường học, nhân viên cấp dưỡng, các nhà trẻ tư về các biện pháp giảm muối trong lựa chọn, chế biến thực phẩm và tổ chức bữa ăn cho học sinh và nhà trẻ.
- Tăng cường công tác kiểm tra giám sát lồng ghép tuyên truyền vận động giảm lượng muối ăn trong các cở sở sản xuất kinh doanh thực phẩm và các cơ sở dịch vụ ăn uống, các căn tin, trường học.
- Phối hợp với trạm y tế xã chủ động giám sát khám sàng lọc phát hiện các bệnh về tăng huyết áp, đột quỵ, các bệnh tim mạch và bệnh không lây nhiễm khác tư vấn, đưa vào quản lý và hướng dẫn điều trị.

- Thực hiện tư vấn, hướng dẫn chế độ ăn giảm muối trong điều trị tăng huyết áp, bệnh tim mạch và các bệnh liên quan khác tại Trung tâm y tế huyện và các Trạm y tế xã.

- Thành lập “Làng sức khỏe”. Thành lập và duy trì sinh hoạt các câu lạc bộ người đái tháo đường, câu lạc bộ người tăng huyết áp, câu lạc bộ tim mạch,...tại tuyến y tế xã.
- Củng cố, nâng cao kiến thức, nâng cao năng lực cho cán bộ làm công tác dinh dưỡng, cán bộ y tế cơ sở, nhân viên y tế thôn bản và cộng tác viên dinh dưỡng về truyền thông, tư vấn giảm muối trong khẩu phần ăn của người dân ở cộng đồng.
- Cán bộ làm công tác chuyên môn, đội ngũ y bác sỹ thường xuyên học tập, cập nhật những kiến thức mới áp dụng cho công tác truyền thông, tư vấn, chăm sóc và điều trị các bệnh về tăng huyết áp, đột quỵ, các bệnh tim mạch và bệnh không lây nhiễm khác.
- Phối hợp với chính quyền địa phương huy động nguồn lực hỗ trợ xây dựng các mô hình giảm muối ở cộng đồng, tạo điều kiện cho người dân thực hiện các hành vi có lợi cho sức khỏe.

 - Tăng cường công tác kiểm tra giám sát về thực hiện kế hoạch giảm muối trong khẩu phần ăn.
III. Kinh phí:

- Nguồn ngân sách nhà nước ở địa phương.
- Nguồn hỗ trợ của các tổ chức, cá nhân trong cộng đồng.

- Các nguồn kinh phí hợp lý khác.

IV. Tổ chức thực hiện:

- Phòng Kế hoạch - Nghiệp vụ chịu trách nhiệm quản lý, theo dõi, giám sát việc tổ chức thực hiện kế hoạch.
- Phòng Tài chính - Kế toán hướng dẫn các quy định về sử dụng tài chính. Chủ động tham mưu cho lãnh đạo về tạo nguồn, sử dụng các nguồn kinh phí hợp lý từ ngân sách nhà nước đảm bảo cho công tác truyền thông về can thiệp giảm tiêu thụ muối.
- Khoa An toàn thực phẩm và dinh dưỡng chịu trách nhiệm kiểm tra giám sát lồng ghép tuyên truyền vận động giảm lượng muối ăn trong các cơ sở sản xuất kinh doanh thực phẩm và các cơ sở dịch vụ ăn uống, các căn tin, trường học. Xây dựng các hướng dẫn chuyên môn, đào tạo tập huấn nâng cao năng lực cho cán bộ dinh dưỡng tuyến cơ sở về chế độ ăn giảm muối cho người dân, người nguy cơ cao và bệnh nhân tại cộng đồng.
- Khoa KSBT&HIV/AIDS phối hợp với trạm y tế xã chủ động giám sát khám sàng lọc phát hiện các bệnh về tăng huyết áp, đột quỵ, các bệnh tim mạch và bệnh không lây nhiễm khác tư vấn, đưa vào quản lý và hướng dẫn điều trị.

- Phòng Điều dưỡng - Truyền thông và công tác xã hội phối hợp với các bộ phận liên quan nhận, cung cấp tài liệu truyền thông tới y tế cơ sở và cộng đồng. Tổ chức tập huấn nâng cao năng lực truyền thông về can thiệp giảm tiêu thụ muối cho cán bộ truyền thông cơ sở.
- Phối hợp với chính quyền địa phương, ngành giáo dục trong triển khai thực hiện kiểm tra, giám sát, truyền thông, tư vấn can thiệp giảm tiêu thụ muối và khám sàng lọc, phát hiện điều trị các bệnh về tăng huyết áp, đột quỵ, các bệnh tim mạch và bệnh không lây nhiễm khác.

Trên đây là kế hoạch Kế hoạch Truyền thông vận động thực hiện giảm muối trong khẩu phần ăn để phòng chống tăng huyết áp, đột quỵ và các bệnh không lây nhiễm khác trên địa bàn huyện Bình Sơn giai đoạn 2018-2025 của Trung tâm y tế huyện Bình Sơn.
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- Sở Y tế Quảng Ngãi;
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- Các khoa phòng;

- 25 Trạm y tế xã, thị trấn;

- Lưu VT.

